
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 16 
 
รายวิชา สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม รหัสวิชา 23101          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง บทบาทหน้าที่ของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศ                 เวลา 4 ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 16 เรื่อง บทบาทหน้าที่ของรัฐบาลด้านเศรษฐกิจ   เวลา 1 ช่ัวโมง 
ผู้สอน นางสาวภัทรา  คำดา กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม โรงเรียนสุราษฎร์พิทยา  
       
1.  เป้าหมายการเรียนรู้ 
    1.1 มาตรฐาน ส 3.2  เข้าใจระบบและสถาบันทางเศรษฐกิจต่าง ๆ ความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจและความ  
                                  จำเป็นของการร่วมมือกันทางเศรษฐกิจในสังคมโลก 
           ตัวชี้วัด  ม.3/1 อธิบายบทบาทหน้าที่ของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจ 
      1.2 จุดประสงค์การเรียนรู้ 
            ผู้เรียนอธิบายบทบาทหน้าที่ของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจได้ 
      1.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

1)  มีวินัย 
2)  ใฝ่เรียนรู้ 
3)  มุ่งม่ันในการทำงาน 

      1.4 สมรรถนะผู้เรียน 
           1)  ความสามารถในการสื่อสาร 
           2)  ความสามารถในการคิด 
           3)  ความสามารถในการแก้ปัญหา 
  4)  ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
           5)  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
 2. สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด 

รัฐบาลมีบทบาทหน้าที่สำคัญในการกำหนดนโยบาย และกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่มีผลต่อบุคคล กลุ่มคน และ
ประเทศชาติ  เช่น รัฐผลิตสินค้าและบริการสาธารณะที่เอกชนไม่ดำเนินการ ผลิตสิ่งที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชน 
จัดเก็บภาษี แทรกแซงและควบคุมราคาสินค้าบางชนิด เป็นต้น 
3. สาระการเรียนรู้ 
    3.1 ด้านความรู้ 
   บทบาทและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาล  
         -  การผลิตสินค้าและบริการสาธารณะที่เอกชนไม่ดำเนินการ เช่น ไฟฟ้า ประปา ถนน  
         -  การผลิตสินค้าท่ีเป็นคุณประโยชน์ รัฐบาลเข้าไปแทรกแซงโดยตรง เช่น โรงพยาบาล โรงเรียน  
เพ่ือให้ประชาชนได้รับการรักษาพยาบาลและได้รับการศึกษาอย่างทั่วถึง  



    -  บทบาทการเก็บภาษี เพ่ือพัฒนาประเทศในด้านต่าง ๆ เช่น ส่งเสริมการศึกษา ส่งเสริมการรักษาพยาบาล  
      ส่งเสริมการรักษาสภาพแวดล้อม แก้ปัญหาการว่างงาน ฯลฯ 

    -  บทบาทการแทรกแซงราคาและการควบคุมราคา เพ่ือการแจกจ่ายและการจัดสรรในทางเศรษฐกิจ 
เนื่องจากสินค้าบางชนิดราคาไม่ค่อยมีเสถียรภาพ เช่น พืชผลทางการเกษตรจำพวกข้าว รัฐบาลต้องเข้าไปประกัน
ราคา สินค้าเกษตรไปให้ตกต่ำจนเกินไป หรือ สินค้าที่จำเป็นแก่การครองชีพ เช่น น้ำตาล นม เป็นต้น 

1.4 ทักษะ/กระบวนการ 
            1) ทักษะการคิด 
            2) ทักษะการวิเคราะห์ 
            3) ทักษะการอธิบาย 
4. ช้ินงาน (รวบยอด) 
    4.1 ผู้เรียนศึกษาความรู้เรื่อง บทบาทของรัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทย และสรุปองค์ความรู้ เรื่อง บทบาทของ
รัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทย เป็น Mind mapping (ผังมโนทัศน์) 
 

5.  กิจกรรมการเรียนรู้   
    5.1 ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
  ผู้เรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด 

- ทบทวนความรู้จากชั่วโมงท่ีผ่านมา โดยครูใช้คำถามว่า “รัฐบาลมีบทบาทในการพัฒนาประเทศอย่างไร” 
- ทุกคนร่วมกันแสดงความคิดเห็น/สรุปความรู้ที่ผ่านมา 

    5.2 ขั้นกิจกรรมการเรียนรู้        
          1) ผู้เรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทยจาก E-book ที่ครูได้จัดทำ

ขึ้น  
          2) ครูให้ผู้เรียนจับคู่ร่วมกันศึกษาความรู้เรื่อง บทบาทของรัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทยจาก E-book   
          3) ร่วมกันสรุปองค์ความรู้ที่ได้จากการศึกษาค้นคว้าบทบาทของรัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทย โดยให้ 
              นักเรียนจับคู่ช่วยกันเป็น Mind mapping (ผังมโนทัศน์)  
          4) ครูสุ่มให้ผู้เรียนแต่ละคู่ออกมานำเสนอบทบาทของรัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทย 1 หัวข้อ พร้อมตั้งคำถามให้ 
              เพ่ือนในชั้นเรียนตอบคู่ละ 1 คำถาม 
          5) เพื่อนในชั้นเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น ครูตรวจสอบความถูกต้องพร้อมทั้งอธิบายเพิ่มเติม 
          6) ผู้เรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทยจาก E-book  
     5.3 ขั้นสรุป  
          1) ครูและผู้เรียนร่วมกันสรุปเรื่อง บทบาทของรัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทย ให้นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ

อย่างชัดเจนอีกครั้ง 
          2) ครูเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามในประเด็นที่ยังสงสัย 
          3) ครูมอบหมายงานให้ผู้เรียนไปศึกษาค้นคว้าหาข่าวและเหตุการณ์ เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบ

เศรษฐกิจไทย และนำมาวิเคราะห์ในชั่วโมงต่อไป 



6. สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ 
6.1 สื่อการเรียนรู้ 

         1) E-book  เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย  
         2) ใบงาน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย 
         2) หนังสือค้นคว้าเพ่ิมเติมอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับบทบาทของรัฐบาลที่มีต่อเศรษฐกิจไทย 
   6.2 แหล่งเรียนรู้ 
        1) ห้องสมุด 
        2) แหล่งข้อมูลสารสนเทศจากอินเทอร์เน็ต 
 

7. การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้ 
    7.1 ด้านความรู้ 

สิ่งท่ีต้องการวัด วิธีการวัด เครื่องมือ เกณฑ์ที่ใช้ ผู้ประเมิน 

-นักเรียนจับคู่และศึกษา
ความรู้เรื่อง บทบาทของ
รัฐบาลในระบบเศรษฐกิจ
ไทย  
-แบบทดสอบก่อนเรียน/
หลังเรียน เรื่อง บทบาท
ของรัฐบาลในระบบ
เศรษฐกิจไทย 

-แข่งขันตอบคำถาม 
-ตรวจสอบความถูกต้อง 

แบบประเมินการ
ทำงานกลุ่ม 

ผ่านเกณฑ์ ร้อยละ 80 ครู/นักเรียน 

 
7.2 ด้านทักษะ/กระบวนการ 

สิ่งท่ีต้องการวัด วิธีการวัด เครื่องมือ เกณฑ์ที่ใช้ ผู้ประเมิน 

- นักเรียนร่วมกันสรุป 
เรื่อง บทบาทของรัฐบาล
ในระบบเศรษฐกิจไทย 
เป็น Mind mapping  
 

-นักเรียนสรุปความรู้ที่ได้
จากการศึกษาค้นคว้า
และปฏิบัติ 
-ตรวจสอบความ 
ถูกต้อง 

แบบประเมินการ
ทำงานกลุ่ม 

ผ่านเกณฑ์ ร้อยละ 80 คร ู

 
 
 
 
 



 
7.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

สิ่งท่ีต้องการวัด วิธีการวัด เครื่องมือ เกณฑ์ที่ใช้ ผู้ประเมิน 

- การทำงานกลุ่ม 
- พฤติกรรมระหว่างเรียน 
 

สังเกตการทำงานกลุ่ม
ตามตัวชี้วัดต่อไปนี้ 
- ความซื่อสัตย์ 
- ความมีวินัย 
- ความประหยัด 
- ความมีเหตุผล 
- การร่วมแสดงความ
คิดเห็น 
- ยอมรับฟังความคิดเห็น
ของผู้อ่ืน 
- การทำงานร่วมกับผู้อ่ืน
ได้อย่างสร้างสรรค์ 

แบบประเมินการ
ทำงานกลุ่ม 

ระดับ  4 ดีเยี่ยม 4 คะแนน 
= ทำได้ทุกตัวชี้วัด 
ระดับ 3 ดี 3 คะแนน 
= ทำได้มาก 
ระดับ 2 พอใช้  2 คะแนน 
= ทำได้น้อย 
ระดับ 1 ต้องปรับปรุง  
1 คะแนน  
= ทำไม่ได้ถึงทำได้น้อยมาก 

คร ู
นักเรียน 

 
7.4 สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
 

 
 
 
 

สิ่งท่ีต้องการวัด วิธีการวัด เครื่องมือ เกณฑ์ที่ใช้ ผู้ประเมิน 

- การทำงาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
- พฤติกรรม
ระหว่างเรียน 
 

สังเกตการทำงานกลุ่มตาม
ตัวชี้วัดต่อไปนี้ 
- ความสามารถในการสื่อสาร 
- ความสามารถในการคิด 
- ความสามารถในการ
แก้ปัญหา 
- ความสามารถในการใช้
ทักษะชีวิต 
- ความสามารถในการใช้
เทคโนโลยี 

แบบประเมิน
สมรรถนะสำคัญ
ของผู้เรียน 

ระดับ  4 ดีเยี่ยม 4 คะแนน 
= ทำได้ทุกตัวชี้วัด 
ระดับ 3 ดี 3 คะแนน 
= ทำได้มาก 
ระดับ 2 พอใช้  2 คะแนน 
= ทำได้น้อย 
ระดับ 1 ต้องปรับปรุง  
1 คะแนน  
= ทำไม่ได้ถึงทำได้น้อยมาก 

คร ู
นักเรียน 



 
8.ความคิดเห็นของผู้บังคับบัญชาหรือผู้ท่ีได้รับมอบหมาย 
 

ความคิดเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ ความคิดเห็นของผู้บริหาร 
 

เป็นแผนการสอนที่ดี  พัฒนาผู้เรียนได้ดี 
ท าให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมในการเรียนรู้มาก
ยิ่งขึ้น มุ่งพัฒนาให้ผู้เรียนได้เรียนรู้จาก
การได้ปฏิบัติจริง ส่งเสริมการคิด 
วิเคราะห์ สังเคราะห์และสามารถสร้างองค์
ความรู้ได้ด้วยตนเอง 
 
 
 
      ลงชื่อ................................................... ..... 

        (นายชาตรี  ชูโลก)  
หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษาฯ 

โรงเรียนสุราษฎร์พิทยา 
 

 

เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่ดี  ส่งเสริมการเรียนรู้ของ
ผู้เรียน โดยเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ  พัฒนาให้ผู้เรียนมี
ทักษะในการคิด วิเคราะห์ และกล้าแสดงออก รวมทั้ง
สร้างองค์ความรู้ได้ดยีิ่งขึ้น 
 

 

 

 
 
      ลงชื่อ.......................................................... 

             (นายภิษช์วิศักดิ์  แก้วมณี)    
รองผู้อำนวยการกลุ่มบริหารงานวิชาการ 

โรงเรียนสุราษฎร์พิทยา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
9. บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ 
    9.1 บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ 

ผู้เรียนท ำแบบทดสอบก่อนเรียน และจับคู่เพื่อศึกษำบทบำทหน้ำที่ของรัฐบำลที่มีต่อระบบเศรษฐกิจ
ไทยจำก E-book  ผู้เรียนแต่ละคู่มีพฤติกรรมในกำรท ำงำนได้ในระดับดีมำก คิดเป็นร้อยละ 90.90 สำมำรถ
สรุปองค์ควำมรู้ที่ได้จำกกำรศึกษำเป็น  Mind mapping พร้อมทั้งออกมำน ำเสนอผลงำนได้ อยู่ในระดับดีมำก 
คิดเป็นร้อยละ 81.81  มีผลสัมฤทธิ์ทำงกำรเรียน ดูจำกกำรท ำแบบทดสอบหลังเรียนได้คะแนนสูงกว่ำก่อนเรียน
คิดเป็นร้อยละ 100 ได้คะแนนเฉล่ียคิดเป็นร้อยละ 84 มีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ในระดับดีขึ้นไปร้อยละ 
92.04 มีสมรรถนะส ำคัญในกำรคิด กำรส่ือสำร แก้ปัญหำ กำรใช้ทักษะชีวิต และสำมำรถใช้เทคโนโลยีใน
กำรศึกษำหำควำมรู้เพิ่มเติมไดดี้ คิดเป็นร้อยละ 92.20 

 
9.2 ปัญหาและอุปสรรค 

          ผู้เรียนบำงคนไม่ได้มำเรียนเนื่องจำกป่วย ครูจึงนัดสอนเสริมเพิ่มเติมในคำบพักเที่ยง/คำบว่ำงทีต่รงกัน 
กับครูผู้สอน 
 
    9.3 ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 

ครูสังเกตพฤติกรรมผู้เรียนขณะมีกิจกรรมกำรเรียนกำรสอน แนะน ำตักเตือนเมื่อมีพฤติกรรมไม่พึง
ประสงค์ และให้ค ำช่ืนชมเมื่อผู้เรียนที่มีพฤติกรรมที่พึงประสงค์ 
 
 
 

       ลงชื่อ 
          (นางสาวภัทรา  คำดา) 
            ตำแหน่ง ครูชำนาญการ  
                                    29/ ส.ค. /2565 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล/รายกลุ่ม 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3  

คำชี้แจง : ให้ครูผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนแล้วขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนนของนักเรียน 
 

ที ่
 

    
     พฤติกรรม 

 
 

ความต้ังใจ การมีส่วนร่วม 
การยอมรับ 
ฟังคนอื่น 

ทำงาน 
ตามที่ได้รับ
มอบหมาย 

หมาย
เหตุ 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

1   /    /   /     /    

2   /    /   /     /    

3  /    /    /    /     

4  /    /    /    /     

5  /    /    /    /     

6  /    /    /    /     

7  /    /    /    /     

8  /    /    /    /     

9  /    /    /    /     

10  /    /    /    /     

11  /    /    /    /     

12  /    /    /    /     

13  /    /    /    /     

14  /    /    /    /     

15  /    /    /    /     

16  /    /    /    /     

17  /    /    /    /     

18  /    /    /    /     

19  /    /    /    /     

20  /    /    /    /     

21  /    /    /    /     

22  /    /    /    /     
 

* * นักเรียนส่วนใหญ่อยู่ในช่วงคะแนน 13-16 ระดับคุณภาพดมีาก คิดเป็นร้อยละ 90.90  

                                                                      ลงช่ือ……………………………….ผู้สังเกต 
                                                                                                       (นางสาวภัทรา  คำดา) 
 



                       เกณฑ์การให้คะแนน 
 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอยา่งสม่ำเสมอ 4 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง  3 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครัง้  2 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง  1 คะแนน 
ไม่ปฏิบตัิหรือไม่แสดงพฤติกรรม  0 คะแนน 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

13 - 16 ดีมาก 

9 - 12 ด ี

5 - 8 พอใช้ 

ต่ำกว่า 5  ปรับปรุง 



แบบประเมินใบงาน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย 

คำชี้แจง: ให้ผู้สอนประเมินจากการร่วมกิจกรรมของนักเรียน แล้วให้คะแนนระดับ 4, 3, 2 หรือ 1 

คู่ที ่ ความถูกต้องของเนื้อหา การสร้างสรรค์ผลงาน หมายเหตุ 
1 3 3  
2 4 4  
3 3 3  
4 4 4  
5 4 4  
6 4 4  
7 4 4  
8 4 4  
9 4 4  
10 4 4  
11 4 4  

 

* ผ่านเกณฑ์ระดับดีเยี่ยม  ร้อยละ 81.81  

ลงชื่อ................ ........................................ผู้ประเมิน 

                                                                 (นางสาวภัทรา  คำดา) 

         ครูผู้สอน 

 
  ณฑ           ใ         อ        อ   ฐ   ใ         ฐ   ไ   

     ็            
       ณ    

         (4)    (3)  อใ   (2)          (1) 
1. ความถูกต้องของ
เนื้อหา 

- มีเนื ้อหาถูกต้อง 
ครบถ้วน ชัดเจนดี
มาก  

- มีเนื้อหาถูกต้อง 
ครบถ้วน ชัดเจนดี 

- มีเนื้อหาถูกต้อง 
ครบถ้วน ชัดเจน
พอใช้  

- มีเนื้อหาไม่
ถูกต้อง 

2. การสร้างสรรค์
ผลงาน 

ตกแต่งชิ้นงาน
สวยงามมีความคิด
สร้างสรรค์ 
และเรียบร้อยเป็น
ระบบดีมาก 

ตกแต่งชิ้นงาน
สวยงามมีความคิด
สร้างสรรค ์
และเรียบร้อยเป็น
ระบบดี 

ตกแต่งสวยงามมี
ความคิดสร้างสรรค์ 
และเรียบร้อยพอใช้ 

ตกแต่งชิ้นงานไม่
เรียบร้อย 

 



แบบประเมินการนำเสนอสรุปความรู้  

นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3  

คำชี้แจง: ให้ครูผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนแล้วขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนนของนักเรียน 

สมาชิกภายในกลุ่ม/คู่ของนักเรียน (จำนวนนักเรียน 11 คู่) 

 

ลำดับที ่ รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

5 4 3 2 1 
1 ความถูกต้องของเนื้อหา 10 2    
2 ความครบถ้วนของเนื้อหา 10 2    
3 การวิเคราะห์ความรู้ที่ได้รับ 10 2    

รวม  ระดับดีมาก 81.81 
 

* ผ่านเกณฑร์ะดับคุณภาพ ดีมาก คิดเป็นร้อยละ 81.81 

         ลงชื่อ........ ............................................. ผู้ประเมิน 

                    (นางสาวภัทรา  คำดา) 

              ครูผู้สอน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
12 - 15 ดีมาก 
8 - 11 ดี 
4 - 7 พอใช ้

ต่ำกว่า 4 ปรับปรุง 



เกณฑ์การให้คะแนนการนำเสนอสรุปความรู้  

 
ประเด็นการ

ประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

5 4 3 2 1 

ความถูกต้อง
ของเนื้อหา 

เนื้อหามีความ
ถูกต้องทั้งหมด 

เนื้อหามีความ
ถูกต้องเป็นส่วน
ใหญ่ ม ี
ที่ผิดบ้างเล็กน้อย 

เนื้อหามีความ
ถูกต้องปานกลาง 
ยังมีท่ีผิดมาก
พอสมควร 

เนื้อหาไม่ถูกต้องเป็นส่วน
ใหญ่ต้องปรับปรุง 

เนื้อหาไม่ถูกต้อง 
ต้องปรับปรุง 

ความครบถ้วน
ของเนื้อหา 

มีเนื้อหาครบถ้วน
สมบูรณ์ดมีาก 

มีเนื้อหาครบถ้วน 
แต่ยังไมส่มบรูณ ์

มีเนื้อหาไม่
ครบถ้วน แต่ไม่ขาด
ใน 
ประเด็นที่สำคญั 

มเีนื้อหาไม่ครบถ้วน และ
ขาดในประเด็น  
ที่สำคัญบางส่วน 

มเีนื้อหาไม่
ครบถ้วน และขาด
ใน 
ประเด็นที่สำคญั 

การวิเคราะห์
ความรู้ที่ได้รับ 

มีการวิเคราะห์
ความรู้ที่ได้รับได้
เป็นอย่างดี  
มีความถูกต้อง
ทั้งหมด 

มีการวิเคราะห์
ความรู้ที่ได้รับ 
มีความถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่  
มีผิดบ้างเล็กน้อย 

มกีารวิเคราะห์
ความรู้ที่ได้รับ มี
ความถูกต้อง 
ปานกลาง  
ยังมีท่ีผิดมาก
พอสมควร 

มกีารวิเคราะห์ความรู้ที่
ได้รับไม่ถูกต้อง 
เป็นส่วนใหญ่  
ต้องปรับปรุง 

มกีารวิเคราะห์
ความรู้ที่ได้รับไม่
ถูกต้อง  
ต้องปรับปรุง 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3  

คำชี้แจง : ให้ครูผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนแล้วขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนนของนักเรียน  
(จำนวน 22 คน) 

 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 
1. ซื่อสัตย์สุจริต 1.1 มีการคุณธรรมในด้านความซื่อสัตย์สุจริตของศาสนิก

ชนตัวอย่างมาเป็นแนวทางในการดำเนินชีวิต 
22    

2. มีวินัย 2.1 นักเรียนมีความตรงต่อเวลา  20 2   
2.2 นักเรียนมีวินัยในการทำงาน ส่งงานตามเวลาที่กำหนด 20 2   

3. ใฝ่เรียนรู้ 3.1 ตั้งใจร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ต่างๆ 20 2   
3.2 แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรู้ต่างๆ 20 2   
3.3 มีความเพียรพยายามในการเรียนรู้ 20 2   

4. มุ่งมั่นในการทำงาน 4.1 ม ีความตั ้งใจและพยายามในการทำงานที ่ได ้รับ
มอบหมาย 

20 2   

4.2 สามารถทำงานที่ได้รับมอบหมาย ให้สำเร็จได้ตาม
เวลาที่กำหนด 

20 2   

 รวม        ระดับดีมาก 92.04    

 

* ระดับคุณภาพ ผ่านเกณฑ์ใน ระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 92.04 

 

                       ลงชื่อ............. ................................... ผูป้ระเมิน 

                                  (นางสาวภัทรา  คำดา) 

                               ครูผู้สอน 

เกณฑ์การให้คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ 4   คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง 3   คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง  2   คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง 1   คะแนน                
 

 
 
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
25-32 ดีมาก 
17-24 ดี 
9-16 พอใช ้

ต่ำกว่า 9 ปรับปรุง 



แบบประเมินสมรรถนะสำคัญของนักเรียน 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  

คำชี้แจง : ให้ครูผู้สอนสังเกตนักเรียนแล้วขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนนของนักเรียน (จำนวน 22 คน) 
 

สมรรถนะด้าน รายการประเมิน 
ระดับคุณภาพ 

ดีมาก(4) 
ดี 
(3) 

พอใช้(2) 
ปรับปรุง

(1) 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 1.1 มีทักษะในการสื่อสารกับเพื่อนในกลุ่ม

และครผููส้อน 
20 2   

1.2 มีทักษะในการตอบคำถามและการ
นำเสนอในช้ันเรียน 

20 2   

สรุปผลการประเมิน 20 2   
2. ความสามารถในการคิด 2.1 มีความสามารถในการคดิ สรปุองค์

ความรู้ที่ได้จากการศึกษา E-book เรื่อง 
บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจ 

20 2   

สรุปผลการประเมิน 20 2   
3. การแก้ไขปัญหา 3.1 การแก้ปัญหาโดยวิเคราะห์ปญัหา 

วางแผนในการแก้ปัญหาและดำเนนิการ
แก้ปัญหาที่เกิดขึ้นในขณะมีการเรยีน 
การสอน  

20 2   

สรุปผลการประเมิน 20 2   
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 3.1 นำความรู้ที่ได้จากการศึกษาไป

ประยุกต์ใช้ในการดำเนินชีวิต 
20 2   

3.2 ทำงานท่ีได้รับมอบหมายร่วมกับผู้อื่นให้
สำเรจ็ลลุ่วง 

20 2   

สรุปผลการประเมิน 20 2   
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี 4.1 ความสามารถในการใช้สื่อ/เทคโนโลยีใน

การสืบค้นข้อมลู 
22    

สรุปผลการประเมิน   ระดับดีมาก 92.20    
 
* ผ่านเกณฑ์ในระดับคณุภาพดีมาก คิดเป็นร้อยละ  92.20 

                   
 ลงช่ือ.................... ................................. ผูป้ระเมิน 

                               (นางสาวภัทรา  คำดา) 
                             ครูผู้สอ 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
19 - 24 ดีมาก 



               เกณฑ์การให้คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอยา่งสม่ำเสมอ 4   คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง  3   คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครัง้  2   คะแนน 

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง  1   คะแนน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 – 18 ด ี
7 - 12 พอใช้ 

ต่ำกว่า 7 ปรับปรุง 



ใบงาน  เรื่องบทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย 

ค าช้ีแจง    ใหน้กัเรยีนศกึษาความรูจ้าก E-Book เรื่อง “บทบาทของรฐับาลในระบบเศรษฐกจิไทย” 
               แลว้สรุปความรูท้ีไ่ดเ้ป็น Mind Mapping           

 



 

 

 

 

 

 

 

 

สื่อ/นวัตกรรม E-Book เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย 

ประกอบการเรียนการสอน รายวิชาสังคมศึกษา 

ระดับช้ันมัธยมศึกษาปทีี่ 3  

โรงเรียนสุราษฎร์พิทยา จังหวัดสุราษฎร์ธาน ี

 

 







ค ำน ำ

หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) เรื่อง บทบาทของรัฐบาลใน
ระบบเศรษฐกิจไทย ผู้จัดท าได้จัดท าขึ้นเพื่อเป็นส่วนหนึ่งของ
การศึกษาในรายวิชาสังคมศึกษา ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 เป็น
การน าเทคโนโลยีเข้ามาเป็นส่วนหนึ่งในการจัดการเรียนการสอน  
และการศึกษาค้นคว้าของผู้เรียน โดยใช้รูปแบบการเรียนการสอนที่
สนับสนุนการคิด วิเคราะห์ การแก้ปัญหา ความคิดสร้างสรรค์ และ
การมีปฏิสัมพันธ์กันของผู้เรียน โดยใช้บทเรียนที่มีความยืดหยุ่น เน้น
การเรียนรู้จากประสบการณ์ตรง เพื่อตอบสนองการเรียนรู้และความ
แตกต่างระหว่างบุคคล โดยใช้ในการเรียนการสอนในห้องเรียนและ
การเรียนการสอนแบบออนไลน์เข้าด้วยกัน ซึ่งผู้เรียนสามารถเปิดอ่าน
หรือศึกษาได้ทุกที่ ทุกเวลา ทั้งนี้เพื่อส่งเสริมให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้
อย่างอิสระ เกิดทักษะการคิด วิเคราะห์ สังเคราะห์ และสร้างองค์
ความรู้ได้ด้วยตนเองท าให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ และผู้เรียนสามารถ
พัฒนาความสามารถในการเรียนรู้ของตนเองได้ดีขึ้น  

ผู้จัดท า
นางสาวภัทรา  ค าดา

ก



สำรบัญ

เรื่อง หน้ำ

ค าชี้แจงส าหรับครู

ค าชี้แจงส าหรับนักเรียน

ข

2

4

5

5

ค าชี้แจงเกี่ยวกับหนังสืออเิล็กทรอนิกส์ 
(E-Book)

สาระส าคัญ

มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด

ค าน า

สารบัญ

แบบทดสอบก่อนเรียน 6

ก

ข

1



สำรบัญ

เรื่อง หน้ำ

บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจ

- บทบาทและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาล

- โครงสร้างภาษีของไทย
- ประเภทของภาษีที่เรียกเก็บในประเทศไทยในปัจจุบัน

- หลักการจัดเก็บภาษีท่ีดี

บทบาทของรัฐบาลในการแทรกแซง
ราคาและการควบคุมราคาเพื่อการ
แจกจ่ า ย แ ล ะก ารจั ดสรร ในทา ง
เศรษฐกิจ

ค

10

11

12

13

17

18

- การก าหนดราคาขั้นสูง (price ceiling)
- การก าหนดราคาขั้นต่ า (price ploor)

19
20

- รัฐบาลเข้าไปมีส่วนร่วมในการผลิตสินค้า
และบริการในรูปของรัฐวิสาหกิจต่างๆ

21



สำรบัญ

เรื่อง หน้ำ
- บทบาทอื่นของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาล

- นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาลที่
มีต่อบุคคล
- นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาลที่
มีต่อกลุ่มคน
- นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาลที่
มีต่อประเทศชาติ

แบบทดสอบหลังเรียน

ง
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24

25

26

27

เฉลยแบบทดสอบก่อน-หลังเรียน

บรรณานุกรม

31

32



ค ำชี้แจงเกี่ยวกับหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book)

1. หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) เรื่อง บทบาทของรัฐบาลใน
ระบบเศรษฐกิจไทย รายวิชาสังคมศึกษา ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3

2. หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ประกอบด้วย
1) ค าน า-สารบัญ
2) ค าชี้แจงเกี่ยวกับ หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book)
3) ค าชี้แจงส าหรับครู
4) ค าชี้แจงส าหรับนักเรียน
5) แบบทดสอบก่อนเรียน
6) ความรู้เกี่ยวกับบทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย
7) แบบทดสอบหลังเรียน
8) เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน-หลังเรียน
9) บรรณานุกรม

3. หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ใช้เวลาเรียน 1-2 ชั่วโมง ก่อน
ศึกษาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ให้นักเรียนท าแบบทดสอบก่อน
เรียน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทยจ านวน 10 ข้อ

4. หลังจากศึกษาหนังสืออิ เล็กทรอนิกส์ (E-Book) จบแล้วให้
นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกจิ
ไทยจ านวน 10 ข้อ

1



1. ก่อนน าหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ไปใช้จัดกิจกรรมการ
เรียนการสอน ครูควรศึกษาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ให้รอบคอบ 

2. ครูควรศึกษาแผนการจัดการเรียนรู้ มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด 
สาระส าคัญ กระบวนการเรียนรู้ การวัดและประเมินผล ตลอดจนแหล่งการ
เรียนรู้ในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ให้เข้าใจอย่างชัดเจน

3. ครูเตรียมหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ก่อนการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอน

4. ครูควรชี้แจงบทบาทและหน้าที่ของผู้เรียน และก าหนดข้อตกลง
ร่วมกันกับนักเรียน

5. ให้นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลใน
ระบบเศรษฐกิจไทย จ านวน 10 ข้อ เพื่อประเมินความรู้พื้นฐานของนักเรียน

6. ครูแจ้งมาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด ให้นักเรียนทราบ
7. ครูเปิดหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ให้นักเรียนศึกษาและ

แนะน าวิธีใช้ เพื่อนักเรียนจะได้ปฏิบัติอย่างถูกต้อง
8. ครูด าเนินการสอนตามกิจกรรมการเรียนรู้ที่ก าหนดไว้ในแผนการ

จัดการเรียนรู้
9. ครูควรเป็นที่ปรึกษาให้ค าแนะน ากับนักเรียนที่มีข้อสงสัยขณะเข้า

ร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ โดยเน้นให้นักเรียนได้ร่วมคิดร่วมท า และปฏิบัติจริง 
เพื่อสรุปผลการเรียนรู้

2

ค ำชี้แจงส ำหรับครู



10. ครูให้ค าแนะน าหรืออาจมอบหมายงานหรือให้นักเรียนดาวน์โหลด
และจัดเก็บข้อมูลหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ไปศึกษาเพิ่มเติมในเวลา
ว่าง

11. หลังจากนักเรียนศึกษาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) ตาม
ขั้นตอนที่ระบุไว้เสร็จเรียบร้อยแล้ว ครูและนักเรียนควรช่วยกันสรุปคะแนน
จากการเรียนรู้ ลงในแบบฟอร์มการบันทึกคะแนนให้ครบถ้วน

12. ถ้าเป็นการเรียนในห้องเรียน ควรจัดชั้นเรียนให้จัดนักเรียนนั่งเป็น
กลุ่มเพื่อฝึกทักษะการท างานกลุ่มร่วมกับผู้อื่น

13. เมื่อศึกษาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) จบแล้ว ให้นักเรียน
ท าแบบทดสอบหลังเรียน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย 
จ านวน 10 ข้อ เพื่อเป็นการวัดความรู้ความเข้าใจ และน าผลการท า
แบบทดสอบก่อนเรียน–หลังเรียน มาเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
เพื่อให้ทราบผลการพัฒนาทักษะในการเรียนรู้ด้วยหนังสืออิเล็กทรอนิกส์  
(E-Book)

3

ค ำชี้แจงส ำหรับคร(ูต่อ)



1. ก่อนศึกษาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) นักเรียนอ่านค าชี้แจง
และค าแนะน าส าหรับนักเรียนให้เข้าใจ

2. ท าแบบทดสอบก่อนเรียน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบ
เศรษฐกิจไทย จ านวน 10 ข้อ

3. ศึกษาความรู้เกี่ยวกับบทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทยอย่าง
ตั้งใจ และร่วมแสดงความคิดเห็นในกลุ่มอย่างมีเหตุผล

4. ฝึกทักษะการคิดวิเคราะห์ สังเคราะห์และปฏิบัติจากกิจกรรมการ
เรียนรู้ตามความสามารถของตนเอง

5. เม่ือศึกษาหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) จบแล้ว ให้นักเรียนท า
แบบทดสอบหลังเรียน เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย 
จ านวน 10 ข้อ ด้วยความรอบคอบและมั่นใจ

6. ขณะที่มีกิจกรรมการเรียนการสอนด้วยหนังสืออิเล็กทรอนิกส์   
(E-Book) ขอให้นักเรียนร่วมกิจกรรมด้วยความตั้งใจ ให้ความร่วมมือ และ
มีความซ่ือสัตย์ต่อตนเองให้มากที่สุด โดยไม่ดูเฉลยก่อนท าแบบทดสอบ

7. หากนักเรียนเรียนไม่ทัน หรือยังไม่เข้าใจ ให้ดาวน์โหลดและจัดเก็บ
ข้อมูลหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ (E-Book) เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในระบบ
เศรษฐกิจไทย ไปศึกษาเพิ่มเติมนอกเวลาเรียนเพื่อให้เข้าใจมากยิ่งข้ึน

4

ค ำชี้แจงส ำหรับนักเรียน



5

สำระส ำคัญ

รัฐบาลมีบทบาทหน้าที่ส าคัญในการก าหนดนโยบายและ
กิจกรรมทาง เศรษฐกิจที่ มี ผลต่อบุคคล กลุ่ มคน และ
ประเทศชาติ

มำตรฐำนกำรเรียนรู้/ตัวชี้วัด

มาตรฐาน ส 3.2 เข้าใจระบบและสถาบันทางเศรษฐกิจ
ต่าง ๆ ความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจและความจ าเป็นของการ
ร่วมมือกันทางเศรษฐกิจในสังคมโลก

ตัวชี้วัด ม.3/1 อธิบายบทบาทหน้าที่ของรัฐบาลในระบบ
เศรษฐกิจ



แบบทดสอบก่อนเรียน

บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

1. การที่รัฐท าการปฏิรูปกฎหมายเพื่อรักษาทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมย่อมส่งผลดีในด้านใดมากที่สุด

ก. สังคม และเศรษฐกิจ ข. สังคม และวัฒนธรรม

ค. การเมือง การปกครอง ง. การศึกษา และเศรษฐกิจ

2. บทบาทของรัฐบาลในข้อใดมีผลต่อด้านเศรษฐกิจของประเทศ

ก. การกระจายอ านาจปกครองไปยังท้องถิ่น     

ข. การให้เสรีภาพในการเป็นเจ้าของทรัพย์สิน

ค. ผลิตบุคลากรทางการศึกษาให้มีจ านวนมาก

ง. การส่งเสริมให้เอกชนและต่างประเทศมาลงทุน

6

ค าชีแ้จง
1. แบบทดสอบฉบับนี้มี 10 ข้อ เป็นข้อสอบปรนัยชนิดเลือกตอบมี 4 ตัวเลือก
2. แบบทดสอบฉบับนีใ้ห้เวลา 10 นาที คะแนนเต็ม 10 คะแนน
3. ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียว



แบบทดสอบก่อนเรียน

บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

4. การที่รัฐบาลมีบทบาทในการแทรกแซงราคาและควบคุมราคา
ข้าวนั้น ส่งผลดีต่อใครมากที่สุด

ก. ผู้ผลิต ข. รัฐบาล

ค. นายทุน ง. ผู้บริโภค

5. การที่รัฐบาลเข้าไปควบคุมราคาสินค้าประเภทน้ าตาล นม 
น้ ามันพืช ส าหรับประกอบอาหาร ส่งผลดีต่อใครมากที่สุด

ก. ผู้ผลิต ข. ชาวนา

ค. รัฐบาล ง. ผู้บริโภค 

7

3. ปัจจัยในข้อใดเป็นส่วนส าคัญที่สนับสนุนให้ชาวต่างชาติมาลงทุน
ในประเทศไทย

ก. ไฟฟ้า ประปา โทรศัพท์ ถนน

ข. แรงงาน ทุน การเงิน การคลัง

ค. วิทยุ โทรทัศน์ ธนาคาร แรงงาน

ง. รัฐบาล ประชาชน เศรษฐกิจ การเงิน



แบบทดสอบก่อนเรียน

บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

7. ถ้ารฐับาลต้องการเพิม่ก าลังซือ้ของประชาชนจะด าเนนิการในข้อใด

ก. ลดงบประมาณของรัฐบาล ข. ขายพันธบัตรรัฐบาล

ค. ลดภาษีการค้า ง. เพิ่มภาษี

8. ข้อใดเป็นนโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาลที่มีต่อ
กลุ่มคน

ก. ก ากับดูแลสินค้าอุปโภคบริโภค

ข. พัฒนาตลาดและกระจายสินค้าของชุมชน

ค. พัฒนาและผลิตบุคลากรแขนงต่าง ๆ

ง. จัดสวัสดิการให้กับบุคคล
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6. การที่รัฐบาลจัดอบรมและพัฒนาทักษะฝีมือของแรงงานจัดเป็น
มาตรการในด้านใด

ก. เพิ่มผลผลิต ข. ลดต้นทุนการผลิต

ค. ควบคุมปริมาณการผลิต ง. จัดสรรผลตอบแทนในการผลิต



แบบทดสอบก่อนเรียน

บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

10. มาตรการทางการเงินที่ส าคัญของรัฐบาลเพื่อแก้ปัญหาการว่างงาน 
คือข้อใด

ก. เพิ่มค่าของเงินให้มีค่าสูงขึ้นเพื่อให้ราคาสินค้าในต่างประเทศสูง

ข. ขายพันธบัตรรัฐบาลเพื่อให้รัฐบาลมีเงินส ารองมากขึ้น

ค. ลดอัตราดอกเบี้ยเพื่อจูงใจผู้ผลิตในการกู้ยืมเงินไปลงทุน

ง. ลดการใช้จ่ายของรัฐบาลเพื่อให้มีเงินในคลังมากขึ้น
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9. ข้อใดเป็นการสร้างปัจจัยพื้นฐานทางเศรษฐกิจของรัฐบาล

ก. พัฒนาฝีมือแรงงาน ข. ส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ

ค. ส่งเสริมการลงทุน ง. สร้างถนน ไฟฟ้า ประปา



บทบำทของรัฐบำลในระบบเศรษฐกิจ

รัฐบาลหรือฝ่ายบริหารเป็นผู้ที่มีบทบาทหน้าที่โดยตรงในการ
บริหารประเทศให้มีความเจริญรุ่งเรืองในทุกด้าน ทั้งในด้าน
การเมืองการปกครอง ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคมและวัฒนธรรม 
เพื่อให้ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดี

ในปัจจุบันประเทศไทยมีระบบเศรษฐกิจแบบผสมที่รัฐและ
เอกชนมีบทบาทร่วมกันแต่รัฐบาลจะดูแลเศรษฐกิจของประเทศ
เป็นส่วนใหญ่

10

นักเรียนคิดว่ารัฐบาลไทย มีบทบาทใน
ระบบเศรษฐกิจของประเทศอย่างไรบ้าง

ค าถามชวนคดิ



บทบำทของรัฐบำลในระบบเศรษฐกิจ

บทบาทและกจิกรรมทางเศรษฐกจิของรัฐบาล

บทบาทการผลิตสินค้าและบริการสาธารณะที่เป็น
พื้นฐานที่จ าเป็น เช่น ไฟฟ้า ถนน โรงเรียน 

บทบาทการเก็บภาษีเพื่อพัฒนาประเทศ

การเสียภาษีของประชาชน ผู้มีรายได้ มีวัตถุประสงค์
เพื่อน าไปพัฒนาประเทศในด้านต่างๆ

ภาษีอากรที่ เรียกเก็บจาก
ประชาชน ผู้มีรายได้ตาม
เกณฑ์ที่ทางราชการก าหนด
ไว้  เ รี ยกว่ า  ภาษี ร าย ได้
บุคคลธรรมดาและภาษีที่ทาง
ราชการเรียกเก็บจากห้าง
ร้าน บริษัทต่างๆ เรียกว่า 
ภาษีรายได้นิติบุคคล

11



บทบำทของรัฐบำลในระบบเศรษฐกิจ

โครงสร้ำงภำษีของไทย

อัตราภาษีแบบก้าวหน้า
คือ ภาษีที่อัตราภาษีที่จัดเก็บจะเพิ่มขึ้นเร็ว

กว่าฐานภาษีที่เพิ่มขึ้น เช่น ผู้มีฐานรายได้ต่ าก็
จะจัดเก็บภาษีในอัตราที่ต่ า แต่เมื่อมีฐานรายได้
สูงขึ้น ก็จะมีการจัดเก็บภาษีในอัตราที่สูง

อัตราภาษีตามสัดส่วน
คือ ภาษีที่อัตราภาษีที่จัดเก็บจะคงที่ เมื่อ

ฐานภาษีเปลี่ยนไป เช่น การจัดเก็บภาษีใน
อัตราร้อยละ 10 เม่ือมีรายได้เพิ่มขึ้นก็ยังคงเก็บ
ในอัตราเดิมต่อไป

อัตราภาษีแบบถดถอย
คือ อัตราภาษีที่จัดเก็บจะลดลงเมื่อฐานภาษี

เพิ่มสูงขึ้น แต่เมื่อฐานภาษีต่ าจะเรียกเก็บภาษี
ในอัตราที่สูง เป็นลักษณะของภาษีแบบเหมา
จ่าย

12



บทบำทของรัฐบำลในระบบเศรษฐกิจ

ประเภทของภาษีที่เรียกเกบ็ในประเทศไทยในปจัจบุนั

ภาษีทางตรง
คือ ภาษีที่ผู้เสียภาษีเป็นผู้แบกรับภาระของ

ภาษีนั้นทั้งหมดหรือเป็นส่วนใหญ่ ไม่สามารถ
ผลักดันภาระภาษีให้แก่ผู้อื่นได้ เช่น ภาษีเงินได้
นิติบุคคล  ภาษีมรดก ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

ภาษีทางอ้อม
คือ ภาษีที่ผู้เสียภาษีอากรสามารถผลักภาระ

ให้กับผู้อื่นได้ เช่น ภาษีมูลค่าเพิ่ม  ภาษีศุลกากร  
ภาษีสรรพสามิต

13



บทบำทของรัฐบำลในระบบเศรษฐกิจ

ภาษีทางตรง เป็นภาษีที่เสียภาษีไม่สามารถผลักภาระไปให้ผู้อื่นได้ ประกอบด้วย

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา คือ ภาษีที่จัดเก็บจากบุคคลทั่วไป 
หรือจากหน่วยภาษีที่มีลักษณะพิเศษตามที่กฎหมายก าหนดและมี
รายได้เกิดขึ้นตามเกณฑ์ที่ก าหนด

ภาษเีงนิไดน้ติบิคุคล คือ ภาษีที่จัดเก็บจากเงินได้ของบริษทัหรือ
ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล และ นิติบุคคลอื่น ๆ

ภาษีเงินได้ปิโตรเลียม คือ ภาษีที่จัดเก็บจากการประกอบกิจการ
เกี่ยวกับน้ ามันดิบ ก๊าซธรรมชาติ ก๊าซธรรมชาติเหลว สารพลอย
ได้ และสารประกอบไฮโดรคาร์บอน ที่เกิดขึ้นในธรรมชาติ

ภาษทีรพัยส์นิ คือ ภาษีที่จัดเก็บจากทรัพย์สินประเภทต่าง ๆ

ภาษีหลักทรัพย์ คือ ภาษีที่จัดเก็บจากตราสารหรือ
หลักฐานแสดงสิทธิในทรัพย์สิน
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บทบำทของรัฐบำลในระบบเศรษฐกิจ

ภาษีทางอ้อม คือ ภาษีที่ เก็บจากบุคคลที่สามารถผลักภาระไปยังผู้อื่นได้ 
ประกอบด้วย

ภาษมีูลคา่เพิม่ รัฐบาลจะรียกเก็บจากมูลค่าส่วนที่เพิ่มข้ึนใน
แต่ละขั้นตอนการผลิตสินค้าหรือบริการ และการจ าหน่าย
สินค้าหรือบริการชนิดต่าง ๆ โดยผู้ประกอบการมีหน้าที่
เก็บจากลูกค้า แล้วน าไปช าระแก่รัฐบาล

ภาษธีรุกจิเฉพาะ คือ ภาษีที่จัดเก็บจากการประกอบกิจการ
เฉพาะอย่างแทนภาษีการค้าที่ถูกยกเลิก

ภาษีสรรพสามิต คือ ภาษีที่ จั ด เก็บจากผู้ประกอบ
อุตสาหกรรม ตามมูลค่าหรือปริมาณของสินค้า และ 
บริการ ตามพิกัดอัตราภาษีสรรพสามิต

ภาษศีลุกากร ใช้สกัดการไหลบ่าของสินค้าจากต่างประเทศ

อากรแสตมป์ คือ ภาษีที่จัดเก็บจากการกระท าตราสาร

ภาษีทรัพยากรธรรมชาติ เรียกเก็บจากการให้เช่าที่ดิน 
สินทรัพย์ชั้นผิวดินและสินทรัพย์ที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ
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บทบำทของรัฐบำลในระบบเศรษฐกิจ

การเก็บภาษีของรัฐในระดับท้องถิ่น จัดเก็บโดยองค์กรปกครองท้องถิ่น
จ าแนกเป็น 3 ระดับ คือ

เทศบาล องค์การบริหารส่วนต าบล และเมืองพัทยา

องค์การบริหารส่วนจังหวัด

กรุงเทพมหานคร

16

นักเรียนคิดว่าภาษีแต่ละประเภทที่รัฐ
จัดเก็บ รัฐบาลน าไปใช้ประโยชน์อย่างไรค าถามชวนคดิ



บทบำทของรัฐบำลในระบบเศรษฐกิจ

หลักการจัดเกบ็ภาษทีีด่ี

1 หลักความสะดวก

2

3

4

หลักความประหยดั

หลักความยืดหยุน่

หลักความยตุิธรรม

5 หลักความแนน่อน
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บทบำทของรัฐบำลในกำรแทรกแซงรำคำและกำรควบคุมรำคำ
เพ่ือกำรแจกจ่ำยและกำรจัดสรรในทำงเศรษฐกิจ

บทบาทหน้าที่ของรัฐบาลในด้านเศรษฐกิจ คือ การสร้างความเป็น
ธรรมในด้านการกระจายรายได้ การบริโภคสินค้าและบริการต่างๆ ให้กับ
ประชาชนในระบบ เศรษฐกิจของไทยที่เป็นแบบผสมกลไกตลาดไม่สามารถ
สร้างความเป็นธรรมทางเศรษฐกิจได้ทั้งหมดจึงมีความจ าเป็นที่รัฐบาลจะต้อง
เข้าไปแทรกแซงและควบคุมราคาเพื่อการแจกจ่ายและจัดสรรในทางเศรษฐกิจ
ที่เป็นธรรมกับทุกคนในสังคม วิธีการแทรกแซงราคาและการควบคุมราคา
สินค้าของรัฐบาลที่ใช้กันทั่วไป คือ การประกันราคาสินค้า และการก าหนด
ราคาขั้นสูง
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บทบำทของรัฐบำลในกำรแทรกแซงรำคำและกำรควบคุมรำคำ
เพ่ือกำรแจกจ่ำยและกำรจัดสรรในทำงเศรษฐกิจ

การก าหนดราคาขั้นสูง (price ceiling) หากราคาดุลยภาพที่
เป็นอยู่นั้นสูงขึ้นไปท าให้ผู้บริโภคได้รับความเดือดร้อน เพราะเป็นสินค้า
ที่จ าเป็นส าหรับผู้บริโภค รัฐจะแทรกแซงด้วยการก าหนดราคาเพดานไว้ 
โดยเป็นราคาที่ต่ ากว่าราคาดุลยภาพ เพื่อช่วยให้ผู้บริโภคสามารถซื้อ
สินค้าได้ในราคาที่ถูกลง

การแทรกแซงราคาและการควบคุมราคาสินค้าโดยรัฐบาล เพื่อเป็นการ
ช่วยเหลือประชาชน สามารถท าได้ดังนี้

ประชาชนเข้าแถวซื้อน้ ามัน
พืชจากการปันส่วนในราคา
ที่รัฐบาลก าหนดเนื่องจาก
น้ ามันพืชขาดตลาดและมี
ราคาแพง
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บทบำทของรัฐบำลในกำรแทรกแซงรำคำและกำรควบคุมรำคำ
เพ่ือกำรแจกจ่ำยและกำรจัดสรรในทำงเศรษฐกิจ

การก าหนดราคาขัน้ต่ า (price ploor) หากราคาดุลยภาพที่เป็นอยู่
นั้นต่ าเกินไปจนท าให้ผู้ผลิตเดือดร้อน เนื่องมาจากปริมาณผลผลิตมี
มากกว่าความต้องการของตลาด ท าให้ราคาผลผลิตตกต่ า รัฐบาลจึงต้อง
เข้าไปแทรกแซงด้วยการก าหนดราคาที่สูงกว่าราคาดุลยภาพเดิมเพื่อ
ช่วยเหลือผู้ผลิตไม่ให้ได้รับผลกระทบจากราคาที่ตกต่ ามากจนเกินไป

การแทรกแซงราคาและการควบคุมราคาสินค้าโดยรัฐบาล เพื่อเป็นการ
ช่วยเหลือประชาชน สามารถท าได้ดังนี้

ชาวนาน าข้าวเปลือกไปขาย
ตามราคาขั้นต่ าที่ รัฐบาล
ก าหนดไว้ เพื่อช่วยเหลือให้
ขายได้ในราคาที่เป็นธรรม
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บทบำทของรัฐบำลในกำรแทรกแซงรำคำและกำรควบคุมรำคำ
เพ่ือกำรแจกจ่ำยและกำรจัดสรรในทำงเศรษฐกิจ

รัฐบาลเข้าไปมีส่วนร่วมในการผลิตสินค้าและบริการในรูปของ
รัฐวิสาหกิจต่างๆ ซึ่งถือเป็นการแทรกแซงและควบคุมราคาสินค้าและ
บริการอีกรูปแบบหนึ่ งของรัฐบาล โดยจะท าหน้ าที่ ในการจัดหา
สาธารณูปโภคพื้นฐานที่ส าคัญต่อการด ารงชีวิตของประชาชนทั้งระบบ
ไฟฟ้า ระบบประปา โทรศัพท์ ระบบการคมนาคมขนส่งต่างๆ เนื่องจาก
ส่งผลกระทบต่อความเป็นอยู่ของประชาชนเป็นส่วนใหญ่ ต้องใช้เงินลงทุนที่
สูงและกฎหมายไม่อนุญาตให้เอกชนเป็นผู้ด าเนินการได้ตามล าพังทั้งหมด 
ท าให้ประชาชนได้ใช้ระบบสาธารณูปโภคในราคาที่เป็นธรรมและมีคุณภาพ
ที่ดี

การแทรกแซงราคาและการควบคุมราคาสินค้าโดยรัฐบาล เพื่อเป็นการ
ช่วยเหลือประชาชน สามารถท าได้ดังนี้
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บทบำทของรัฐบำลในกำรแทรกแซงรำคำและกำรควบคุมรำคำ
เพ่ือกำรแจกจ่ำยและกำรจัดสรรในทำงเศรษฐกิจ

การแทรกแซงราคาและการควบคุมราคาสินค้าโดยรัฐบาล เพื่อเป็นการ
ช่วยเหลือประชาชน สามารถท าได้ดังนี้

บทบาทอื่นของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย นอกจากรัฐบาลต้อง
สร้างความเป็นธรรมให้กับทั้งผู้ผลิตและผู้บริโภคแล้ว รัฐบาลยังมีหน้าที่ใน
การสร้างระบบสาธารณูปโภคพื้นฐานที่ส่งผลกระทบต่อประชาชนส่วนใหญ่
ของประเทศ เช่น ไฟฟ้า ประปา โรงเรียน โรงพยาบาล การจัดเก็บภาษี
เพื่อน าไปพัฒนาประเทศให้มีความเจริญรุ่งเรือง และรัฐบาลยังมีบทบาท
หน้าที่อื่นๆ ที่ส าคัญอีกมากมาย เช่น การส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการ
ด าเนินการตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง การสนับสนุนระบบ
เศรษฐกิจแบบเสรีและเป็นธรรมโดยอาศัยกลไกตลาด ฯลฯ
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นโยบำยและกิจกรรมทำงเศรษฐกิจของรัฐบำล

นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาล สามารถแบ่งออกเป็น 
3 ระดับ ดังนี้

นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจ
ของรัฐบาลที่มีต่อบุคคล

นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจ
ของรัฐบาลที่มีต่อกลุ่มคน

นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจ
ของรัฐบาลที่มีต่อประเทศชาติ
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นโยบำยและกิจกรรมทำงเศรษฐกิจของรัฐบำล

นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่มีผลกระทบต่อบุคคล ได้แก่
นโยบายการกระจายรายได้ที่ เป็นธรรม เพื่อให้ เศรษฐกิจ

เจริญเติบโตในอัตราสูงอย่างมีเสถียรภาพ เกิดการจ้างงานเต็มที่ และ
ระดับราคามีเสถียรภาพ

นโยบายการให้ประชาชนเข้าถึงแหล่งเงินทุน เพื่อตอบสนองความ
ต้องการที่หลากหลายอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม พร้อมทั้งให้ประชาชน
โดยเฉพาะกลุ่มผู้มีรายได้น้อยมีช่องทางการออม

เกษตรทฤษฎีใหม่ ช่วยให้
เกษตรกรด าเนินชีวิตได้ด้วย
ความพอเพียง
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นโยบำยและกิจกรรมทำงเศรษฐกิจของรัฐบำล

นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่มีผลกระทบต่อกลุ่มบุคคล ได้แก่
- นโยบายการเป็นศูนย์กลางการผลิตและการค้าอาหาร
- นโยบายการยกระดับความสามารถในการแข่งขันและขยาย

ช่องทางการตลาดของธุรกิจ
- นโยบายขยายการลงทุน เพื่อสร้างความมั่นคงทางเศรษฐกิจแก่

ประเทศและภูมิภาค
- นโยบายการดึงดูดการลงทุนเข้าสู่ประเทศในสาขาการผลิต

สินค้าและบริการ

สมเด็จพระกนิษฐาธิราช
เจ้า กรมสมเด็จพระเทพ
รัตนราชสุดาฯสยามบรม
ร า ช กุ ม า รี  ท ร ง เ ติ ม
น้ ามันไบโอดี เซลที่ผลิต
จากพืชพลังงานกับรถ
สองแถว
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นโยบำยและกิจกรรมทำงเศรษฐกิจของรัฐบำล

นโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่มีผลกระทบต่อประเทศ ได้แก่
- นโยบายการส่ง เสริมการท่องเที่ ยวจากทั้ งภายนอกและ

ภายในประเทศ
- นโยบายการให้อุตสาหกรรมพลังงานปิโตรเลียมและพลังงาน

ทดแทนสร้างรายได้

อุตสาหกรรมพลังงาน  
ปิโตเลียม และพลังงาน
ทดแทนสร้างรายได้ให้กับ
ประเทศไทย

ส่งเสริมการท่องเที่ยวจากทั้ง
ภายนอกและภายในประเทศ
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หากนักเรียนเป็นรัฐบาล นักเรียนจะมี
นโยบายทางเศรษฐกิจแต่ละระดับอย่างไร

ค าถามชวนคดิ



บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

1. การที่รัฐท าการปฏิรูปกฎหมายเพื่อรักษาทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมย่อมส่งผลดีในด้านใดมากที่สุด

ก. สังคม และเศรษฐกิจ ข. สังคม และวัฒนธรรม

ค. การเมือง การปกครอง ง. การศึกษา และเศรษฐกิจ

2. บทบาทของรัฐบาลในข้อใดมีผลต่อด้านเศรษฐกิจของประเทศ

ก. การกระจายอ านาจปกครองไปยังท้องถิ่น     

ข. การให้เสรีภาพในการเป็นเจ้าของทรัพย์สิน

ค. ผลิตบุคลากรทางการศึกษาให้มีจ านวนมาก

ง. การส่งเสริมให้เอกชนและต่างประเทศมาลงทุน
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ค าชีแ้จง
1. แบบทดสอบฉบับนี้มี 10 ข้อ เป็นข้อสอบปรนัยชนิดเลือกตอบมี 4 ตัวเลือก
2. แบบทดสอบฉบับนีใ้ห้เวลา 10 นาที คะแนนเต็ม 10 คะแนน
3. ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียว

แบบทดสอบหลังเรียน



บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

4. การที่รัฐบาลมีบทบาทในการแทรกแซงราคาและควบคุมราคา
ข้าวนั้น ส่งผลดีต่อใครมากที่สุด

ก. ผู้ผลิต ข. รัฐบาล

ค. นายทุน ง. ผู้บริโภค

5. การที่รัฐบาลเข้าไปควบคุมราคาสินค้าประเภทน้ าตาล นม 
น้ ามันพืช ส าหรับประกอบอาหาร ส่งผลดีต่อใครมากที่สุด

ก. ผู้ผลิต ข. ชาวนา

ค. รัฐบาล ง. ผู้บริโภค 
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3. ปัจจัยในข้อใดเป็นส่วนส าคัญที่สนับสนุนให้ชาวต่างชาติมาลงทุน
ในประเทศไทย

ก. ไฟฟ้า ประปา โทรศัพท์ ถนน

ข. แรงงาน ทุน การเงิน การคลัง

ค. วิทยุ โทรทัศน์ ธนาคาร แรงงาน

ง. รัฐบาล ประชาชน เศรษฐกิจ การเงิน

แบบทดสอบหลังเรียน



บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

7. ถ้ารฐับาลต้องการเพิม่ก าลังซือ้ของประชาชนจะด าเนนิการในข้อใด

ก. ลดงบประมาณของรัฐบาล ข. ขายพันธบัตรรัฐบาล

ค. ลดภาษีการค้า ง. เพิ่มภาษี

8. ข้อใดเป็นนโยบายและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาลที่มีต่อ
กลุ่มคน

ก. ก ากับดูแลสินค้าอุปโภคบริโภค

ข. พัฒนาตลาดและกระจายสินค้าของชุมชน

ค. พัฒนาและผลิตบุคลากรแขนงต่าง ๆ

ง. จัดสวัสดิการให้กับบุคคล
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6. การที่รัฐบาลจัดอบรมและพัฒนาทักษะฝีมือของแรงงานจัดเป็น
มาตรการในด้านใด

ก. เพิ่มผลผลิต ข. ลดต้นทุนการผลิต

ค. ควบคุมปริมาณการผลิต ง. จัดสรรผลตอบแทนในการผลิต

แบบทดสอบหลังเรียน



แบบทดสอบก่อนเรียน

บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย

10. มาตรการทางการเงินที่ส าคัญของรัฐบาลเพื่อแก้ปัญหาการว่างงาน 
คือข้อใด

ก. เพิ่มค่าของเงินให้มีค่าสูงขึ้นเพื่อให้ราคาสินค้าในต่างประเทศสูง

ข. ขายพันธบัตรรัฐบาลเพื่อให้รัฐบาลมีเงินส ารองมากขึ้น

ค. ลดอัตราดอกเบี้ยเพื่อจูงใจผู้ผลิตในการกู้ยืมเงินไปลงทุน

ง. ลดการใช้จ่ายของรัฐบาลเพื่อให้มีเงินในคลังมากขึ้น
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9. ข้อใดเป็นการสร้างปัจจัยพื้นฐานทางเศรษฐกิจของรัฐบาล

ก. พัฒนาฝีมือแรงงาน ข. ส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ

ค. ส่งเสริมการลงทุน ง. สร้างถนน ไฟฟ้า ประปา

แบบทดสอบหลังเรียน



เฉลยแบบทดสอบก่อน-หลังเรียน

บทบาทของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจไทย
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ข้อที่ ค าตอบ

1 ก

2 ง

3 ก

4 ก

5 ง

6 ก

7 ค

8 ข

9 ง

10 ค
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